

# 未提更多政策主張 多項議題立場不明

## 哈里斯首專訪 一味打經濟牌

香港文匯報訊 美國民主黨總統候選人哈里斯與競選搭檔沃爾茲，周四(8月29日)在參選後首度接受專訪。哈里斯接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時稱，自己任內優先工作是推動「機會經濟」計劃、協助中等收入家庭，包括打擊通脹、建造平價房屋等。美媒普遍認為，哈里斯沒有提出更多政策主張，對許多議題的立場也不明朗。

哈里斯與沃爾茲受訪約27分鐘。CNN記者巴什首先詢問哈里斯若當選，就任首日會採取什麼政策。哈里斯沒有提及任何具體行動，僅重申她重點旨在提振經濟：「首先且最重要的是，我最看重的優先要務之一，是盡力支持中產家庭。」沃爾茲簡要補充，他擔任州長的明尼蘇達州，已在推動育兒稅收減免政策。

### 政策立場轉軌 辯稱價值觀未變

巴什詢問哈里斯早前提出經濟政策競選綱領，但多數並未在總統拜登政府任內施行。哈里斯解釋，拜登政府是在打擊通脹、降低處方藥價格、為家庭減稅方面作出努力。巴什追問哈里斯為何改變態度，包括轉軌不再禁止水力壓裂開採油氣、收緊非法移民過境限制等。哈里斯僅辯稱她的立場有變，價值觀卻不變。

訪問提及本輪哈以衝突，巴什質問哈里斯會否採取與拜登不同的處理方式，尤其如何回應許多民眾要求美國政府停止軍援以色列。哈里斯堅稱，美方對以色列的防禦和自衛能力有明確且堅定的承諾，未有直接回應軍援問題，僅表示必須推動哈以雙方達成停火協議。

美媒分析稱，哈里斯許多回答措辭簡單，不



◆水力壓裂開採油氣工地。網上圖片

排除她會在9月與共和黨總統候選人特朗普辯論時採取同樣策略，簡要回答問題、轉向對自己更有利的話題。美國政治事務顧問倫茨對哈里斯的「機會經濟說」頗不滿意，「她的回答如此含糊，基本上毫無價值。這不是好的開始。」

### 揚言當選將任命共和黨人入閣

《衛報》指出，哈里斯試圖展現當所有美國人的總統形象，還提及如果自己當選，會任命一名共和黨人進入內閣。分析認為，哈里斯用「價值觀不變」作為核心訊息，其實是有意模糊部分爭議議題，「如果想贏得搖擺州選民，一些政策必須調整或變得模糊。」

《衛報》稱，哈里斯以平淡措辭平穩度過首次專訪，「對於普羅觀眾，人們看不出哈里斯政府與拜登政府有何不同，但他們能保持政局穩定。」

## 支持水力壓裂開採油氣 被傳媒翻舊賬「打臉」

香港文匯報訊 美國民主黨總統候選人哈里斯接受CNN專訪，被問及在多項政治議題上轉軌，包括不再禁止水力壓裂開採油氣。哈里斯聲稱自己只是轉變立場，並未改變價值觀。英國廣播公司(BBC)等傳媒紛紛翻舊賬指出，哈里斯上屆大選參加初選時，就水力壓裂問題的態度與現時大相逕庭。

報道指出，早在2019年9月，哈里斯參加CNN主持的一場氣候危機會議上，公開承諾如果能夠當選總統，「毫無疑問，我贊成禁止水力壓裂，並從第一天我們可以在公共土地周圍做的事情開始。」待到哈里斯成為現任總統拜登競選搭檔，最終當選副總統，她已絕口不提

禁止水力壓裂一事。她後來更以參議院議長身份投下打破平衡的關鍵一票，同意批出新的水力壓裂租賃合約。

### 分析指為吸搖擺州選民

至於為何在水力壓裂問題上轉軌，哈里斯聲稱拜登政府設定了應對氣候變化的目標，這個價值觀沒有改變，「我們可以不斷發展，也可以在不禁止水力壓裂的情況下，推動促進經濟繁榮的清潔能源發展。我們會嚴格遵守綠色新政關於削減碳排放的最後期限」。分析認為哈里斯的轉軌，是為吸引發展水力壓裂開採油氣產業的搖擺州賓夕法尼亞州選民。

## 老牌樂隊ABBA促特朗普集會停播其歌曲



◆瑞典環球音樂公司表示，在網絡流傳的影片可見，特朗普至少在一場造勢活動中播放ABBA的音樂，環球音樂公司已要求下架並刪除內容。

香港文匯報訊 瑞典流行音樂組合ABBA(圖)的唱片公司周五表示，已要求美國總統候選人特朗普停止在造勢大會上播放他們的作品。

瑞典環球音樂公司表示，在網絡流傳的影片可見，特朗普至少在一場造勢活動中播放ABBA的音樂，環球音樂公司已要求下架並刪除內容。《瑞典日報》表示，旗下記者7月

參加在明尼蘇達州舉行的特朗普造勢大會，當地是瑞典裔美國人最集中的地方，現場播放了ABBA的歌曲「勝者為王」(The Winner Takes it All)。記者表示，這首歌播畢後，大熒幕上還播放了一段10分鐘的影片，內容為ABBA全盛時期的一些名曲，包括《Money, Money, Money》和《Dancing Queen》。

## 日米價年飆17% 20年最大漲幅

香港文匯報訊 日本多地近期大米供應短缺，加上接連發生自然災害，刺激米價攀升。日本總務省公布7月全國消費者物價指數顯示，米價按年上漲17.2%，是20年來最大漲幅。周五(8月30日)發布的東京23區今年8月消費者物價指數中，米價按年漲幅高達26.3%。共同社指出，東京都23區的指數被視作全日本物價動向的先行指標，意味今次「令和(年號)米騷亂」或更趨嚴重。

報道指出，在日本所有米類中，越光米價格漲幅達15.6%，除越光外的粳米價格漲幅達18%。分析指日本頻繁發生自然災害，導致本地供應不足、民眾需求攀升，加上許多訪日遊客在外用膳，都推動米價上漲。常見米製食品中，飯糰漲價5.7%，仙貝漲價16.1%。當局統計除新鮮食品外的7月日本消費者物價指

數，以2020年為基準的100計算，最新數字達108.3。東京都8月消費者物價指數也達107.9。

共同社稱，日本的食物和燃料價格漲幅明顯，當地今年7月電費按年上漲22.3%，創下43年來新高。東京都8月的電費按年漲幅更高達24.2%，燃氣費也按年上漲16.9%。



◆日本一家超市大米被搶購一空。網上圖片

## 「珊珊」襲日 6死逾百傷

香港文匯報訊 颱風「珊珊」持續吹襲日本，強度明顯減弱但雨勢強勁，截至周五(8月30日)造成至少6人死亡、104人受傷，另有兩人失蹤。日本氣象廳預測珊珊風力持續減弱，可能在周日上午前轉為熱帶低氣壓。日本多地交通依然受阻，航企取消超過600班境內及國際航班，部分新幹線停駛。

### 九州多座城市建築物受損

氣象廳數據顯示，珊珊近中心最大風速減弱至每小時72公里，最大瞬時風速減弱至每小時108公里。在德島縣上板町，一座兩層單位屋頂周四倒塌，一名80多歲的男子被壓死。在鹿兒島市，一名60多歲的男子乘坐小船出海後失聯，福岡縣築城町另有一名80多歲的男子前往河流查察時失蹤，調查兩宗失蹤案的警方都在事發地附近發現遺體，正確認身份。

日本放送協會(NHK)報道，神奈川縣有住宅區附近發生山泥傾瀉，約20輛私家車遭水浸。東京澀

谷區有樹木被攔腰吹斷阻塞道路，埼玉縣有住宅區的石牆崩塌。九州地區災情嚴重，多座城市有橋樑倒塌和建築物受損報告。

受颱風影響，日本九州新幹線和東海道新幹線周五停駛，西九州新幹線及山陽新幹線有限度恢復班次，乘客多轉乘北陸新幹線，JR東日本正加開東京站到敦賀站的臨時班次。航空交通方面，日本航空和全日空周五共取消633班日本境內航班，兩間航企周六還有42班航班取消。



◆宮崎的一條街道滿目瘡痍。路透社

## 聯合國：哈以短暫停火讓兒童接種疫苗

香港文匯報訊 聯合國世界衛生組織周四(8月29日)表示，以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯已同意在加沙地帶暫時停火，以便兒童接種小兒麻痺症疫苗。接種活動將於9月1日開始。

根據協議，雙方首先在加沙中部停火3天，然後在加沙南部停火3天，最後在加沙北部停火3天。相關方同意，如有必要，每個地區的停火時

間可延長一天。

聯合國指出，僅在8月，以軍就在加沙發布了12次疏散令，迫使近25萬人再次遷移。加沙一名10個月大的女孩因患小兒麻痺症而癱瘓，她是25年來加沙發現的首例小兒麻痺症確診病例。聯合國秘書長古特雷斯表示，小兒麻痺症已在加沙傳播，兒童面臨危險，聯合國已準備在加沙為64萬名10歲以下兒童接種疫苗。



◆醫護人員在加沙替一名巴童接種疫苗。網上圖片

## 普京下周訪蒙古國 俄不擔心國際刑事法院逮捕令

香港文匯報訊 克里姆林宮周五(8月30日)對俄羅斯總統普京將於下周訪問蒙古國作出回應。法新社報道稱，由於蒙古國是國際刑事法院成員國，而國際刑事法院於去年3月對普京發出「逮捕令」，對此，克宮發言人佩斯科夫表示不擔心普京在訪問蒙古國期間被捕。

佩斯科夫稱，「不用擔心，我們與蒙古國的朋友進行了良好的對話。」當被問及莫斯科是否在普京訪問之前與蒙方討論過「逮捕令」時，佩斯科夫表示，「訪問的各個方面都經過了精心準備。」美聯社稱，這次訪問定於9月3日，這將是自國際刑事法院對普京發出「逮捕令」以來，普京首次訪問國際刑事法院成員國。

對於國際刑事法院對普京發出「逮捕令」一事，

俄羅斯聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫去年5月參加聖彼得堡國際法律論壇時稱，國際刑事法院此前對普京發布逮捕令加劇緊張局勢，為戰爭爆發創造了先決條件。他認為，國際刑事法院充當了戰爭挑動者的政治工具。



◆普京(右)上月在哈薩克斯坦會見蒙古國總統呼日勒蘇赫。網上圖片

## 日防衛省申請逾4500億破紀錄軍費

香港文匯報訊 日本防衛省周五(8月30日)為2025財年申請了破紀錄的8.5萬億日圓(約4,555億港元)預算，有關預算重點用於發展無人武器和人工智能，以彌補因人口減少而導致自衛隊規模萎縮的狀況。

長期以來，日本的年度防衛費一直被限制在國內生產總值(GDP)的1%左右，但近年來日本以安全威脅日益加劇為由，不斷加大軍費。日本政府計

劃將2022年更新的主要安全文件中規定的開支翻番。值得注意的是，日本、澳洲、新西蘭和韓國都是北約在印太地區的合作夥伴。

2025年度防衛預算，是日本政府提出5年快速擴展軍備的第3年。日本的目標是到2027年，防衛開支增至43萬億日圓(約2.3萬億港元)，謀求成為僅次於美國和中國後，全球第3大軍費開支國。